                     Подвижные игры и двигательные упражнения

                    с использованием принципа блоков Дьенеша 1 уровня.

                                           1 год обучения.

1. «Пройди по дорожке»

Материал: большие напольные плоскостные фигуры блоков Дьенеша.

Ход игры: Фигуры  выкладываются на полу так, чтобы дети смогли пройти по дорожкам:

· из красных фигур (из синих, из желтых),

· из квадратных фигур (из треугольных, из круглых, их квадратных, из прямоугольных).

2. «Найди свою фигуру»

Материал: большие напольные  плоскостные фигуры блоков Дьенеша, набор блоков Дьенеша (24 шт. без толстых)

Ход игры: На полу разложены большие плоскостные фигуры блоков Дьенеша,  дети   выбирают  фигуры из набора по желанию и бегают по залу. По команде воспитателя «Найди свою фигуру», каждый ребенок находит большую  фигуру, соответствующую по своим признакам маленькой.

П.И. «Найди свое гнездышко»,  «Найди свой домик».

3. «Найди свой домик»

Материал: большие плоскостные фигуры блоков Дьенеша,  карточки с обозначениями свойст фигур (адрес дома).

1 уровень: карточки с обозначениями  1 свойства (цвет, форма, величина)

Ход игры: дети бегают, по сигналу воспитателя «Найди свой домик»,  ищут свой домик по одному признаку, ребенок может выбрать красную фигуру любой формы и т.п. По сигналу воспитателя, дети меняются карточками, бегают, а затем снова ищут свой дом.

.

4. «Найди свой аэродром» 

   Материал: большие напольные  плоскостные фигуры блоков Дьенеша, бумажные самолетики, на крыльях которых, как обозначение, изображено 1  свойства: или цвет,    или  форма,  или величина (       ,        ,        ).
Ход игры: Дети выбирают самолетики по желанию. По сигналу воспитателя  «Самолеты полетели», бегают врассыпную по залу. По сигналу «Самолеты, на посадку», каждый ребенок ищет свой аэродром  в соответствии со свойством,  изображенным на крыльях самолета. Воспитатель проверяет правильность «посадки». Затем

1 вариант: Дети меняются самолетиками и игра продолжается.

2 вариант: Воспитатель во время бега детей  меняет местами «аэродромы» большие плоскостные фигуры, и игра продолжается.

5. «Найди свой космодром»

Материал: большие плоскостные фигуры блоков Дьенеша, игрушечные ракеты с разными   иллюминаторами (по форме и размеру соответствующие блокам Дьенеша)

Ход игры: Дети берут ракеты и «летают» по залу, по сигналу воспитателя, каждый космонавт ищет свой космодром в соответствии с 1 признаком иллюминаторов (напр.или большие,  или синие,  или треугольные). Затем, по сигналу ракеты взлетают и 

1 вариант – дети пересаживаются на другую ракету (меняются ракетами)  или

2 вариант – воспитатель меняет местами космодромы (перекладывает большие фигуры в разные места) и предлагает «космонавтам» найти свой космодром.

П.И. «Космическое путешествие» (большие фигуры – планеты в космическом пространстве, каждая ракета летит на свою планету)

6. «Найди свое гнездышко»

Материал: большие напольные плоскостные фигуры блоков Дьенеша, плоскостные изображения птичек трех цветов (синий, красный, желтый)  на веревочках.

Ход игры: Дети выбирают себе птичку по желанию, одевают, как медальон. По сигналу воспитателя «Птички полетели», летают врассыпную по залу. По сигналу воспитателя «Птички в гнездышко», встают на фигуру того же цвета, что и птичка.

Воспитатель проверяет правильность выбранных гнездышек. Игра повторяется.

7. «Лети в  свое гнездышко»

Материал:  Четыре больших цветных обруча (синий, красный, желтый, зеленый )   плоскостные изображения птичек четырех цветов (синий, красный, желтый, зеленый)  на веревочках.

Ход игры: Воспитатель раскладывает обручи на определенном расстоянии друг от друга. Предлагает детям выбрать себе птичку. По сигналу воспитателя, дети бегают по залу врассыпную, «Птички летают», затем воспитатель дает команду «Птички полетели в гнездышки», дети бегут и становятся в обруч того же цвета, что и его птичка.

8. «Раз – два  - три, ко мне лети».

Материал:  плоскостные изображения птичек четырех цветов (синий, красный, желтый, зеленый)  на веревочках.

Ход игры: Дети выбирают себе птичку по желанию, одевают, как медальон. Воспитатель предлагает «птичкам» полетать по всему участку. По команде воспитателя «Раз – два  - три, синие птички ко мне летите», к воспитателю подбегают дети с синими птичками, остальные летают. Воспитатель отпускает «синих  птичек», предлагает  «Раз – два  - три, красные и желтые  птички ко мне летите», к воспитателю подбегают дети с красными и желтыми  птичками, остальные летают, затем воспитатель зовет зеленых птичек. Игра продолжается по желанию детей.

9. «Посадим красивую клумбу»

Материал: набор блоков Дьенеша, 4 обруча, карточки с обозначениями признаков фигур.

1 уровень: карточки с обозначениями  1 признака (цвет, форма, величина), все блоки  лежат в одном обруче (рассада), нужно взять один блок и посадить в ту «клумбу», карточка на которой соответствует признаку этого блока.

                                                                                                 1 вариант




                                 2 вариант

















10. «Собери в ведерко»

Материал: набор блоков Дьенеша, ведерки с условными обозначениями свойства  блоков.

Ход игры: Блоки  разложены по большой площади пола, дети должны собрать только те, которые соответствуют  обозначениям на ведерке 

1 вариант. По цветам. Играют 3 ребенка.




2 вариант. По форме. Играют 4 ребенка



3 вариант. По величине. Играют 2 ребенка




6. «Посадим красивую клумбу»

Материал: набор блоков Дьенеша, 4 обруча, карточки с обозначениями признаков фигур и отрицанием признаков.

1 уровень: карточки с обозначениями  1 признака (цвет, форма, величина), все блоки  лежат в одном обруче (рассада), нужно взять один блок и посадить в ту «клумбу», карточка на которой соответствует признаку этого блока.




Игры и двигательные упражнения
«Найди себе пару»

Материал: большие блоки Дьенеша – толстые и тонкие.
Цель: учить находить одинаковые фигуры.
Ход игры: Детям раздаются блоки Дьенеша большого размера разной толщины.

Воспитатель предлагает детям бегать по залу врассыпную. По сигналу воспитателя «Найди свою пару», ребенок  ищет  товарища с такой же фигурой, как и у него, находят и становятся в пары. Воспитатель хвалит детей, которые быстрее всех нашли свою пару. Затем предлагает побегать по кругу и снова найти свою пару, назвать 
1 свойство своего  блока. Игра повторяется несколько раз по желанию детей.
.Подвижная игра «Найди свою пару» 

Цель: найти по аналогии.
Материал: Двойной набор одинаковых фигур блоков Дьенеша (из 2 наборов)  по количеству детей.
Ход игры: Дети выбирают блоки по желанию, по сигналу воспитателя бегают по всему залу. На команду – «Найди себе пару» ищут товарища с точно такой же фигурой, как у него и встают парами. Воспитатель проверяет правильность выполнения задания, при необходимости, помогает детям найти свою пару, спрашивает, почему  Петя встал в пару с Мишей. Дети называют признаки своих фигур. Через некоторое время воспитатель предлагает детям выбрать новые фигуры и снова найти свою пару
  Игровое упражнение «Лошадки»
Цель: сравнение фигур по величине, закрепить знание цвета и формы

Материал: Фигуры набора блоков Дьенеша

по кол-ву детей, так, чтобы были одинаковые большие и маленькие фигуры.

Вожжи (скакалки)
Ход игры:  Дети выбирают себе блок, затем воспитатель предлагает встать парами так, чтобы в паре были одинаковые фигуры по цвету и форме, но разные по величине (напр. большой и маленький красные квадраты), тот у кого большая фигура, становится лошадкой, у кого маленькая – наездником, наездники запрягают лошадок.  По сигналу воспитателя лошадки начинают передвигаться в разных направле-ниях,  но так, чтобы не мешать друг другу. Через некоторое время  дети меняются  фигурами и ролями.
  Игровое упражнение «Выполняем действие по наглядному сигналу»
Цель:  развивать умение координировать свои действия по визуальному сигналу, без словесного указания. 

Материал: Набор напольных больших блоков Дьенеша + зеленые большие фигуры.

Карточки с изображением движения.
Ход игры: воспитатель объясняет детям правила: «Если я показываю красную фигуру, то все дети стоят, если желтую – прыгают, если синюю – шагают, если зеленую – бегают», повторяют условия вместе с детьми: « Что надо делать, если я покажу красную фигуру, а желтую, синюю, зеленую?» Дети отвечают, а затем   расходятся по всему залу, воспитатель в разном порядке показывает  разные блоки, дети выполняют движения в соответствии с цветом блока. Тот, кто ошибется, временно выходит из игры (на три задания).
1.Знакомство детей с обозначениями свойств блоков Дьенеша:  с формой

Подвижная игра «Найди свой домик».
Цель: дать представления детям о том, что фигуры имеющие   четыре формы: квадратную, круглую, треугольную и прямоугольную, имеют своё обозначение – контуры фигур, которые изображены на карточках. 

Ход игры:  Каждому ребенку дается  маленькая карточка с обозначением формы блока. Дети свободно бегают по залу. По сигналу воспита-теля «Найди свой домик», каждый ребенок встает на БН блок той формы, какая  у него на карточке. Игра продолжается несколько раз, затем дети меняются карточками.

2. Игровое задание: 1)  Собери все блоки такой же формы.  

Ход игры:  Дети делятся на четыре команды, каждой  команде  даётся ведерко, на котором наклеена форма блоков и предлагается собрать все  блоки этой формы, которые рассыпаны на полу. Выигрывает команда, быстрее всех справившаяся с заданием.

3. Построй дорожку из блоков указанной формы:  прямоугольные, квадратные, треугольные, круглые  блоки.
 Ход игры:  Дети делятся на четыре команды, каждой команде дается карточка с обозначе-нием одного свойства. БН блоки лежат на другом конце зала, дети по очереди бегут за своим блоком и выкладывают дорожку. Побеждает та команда, которая быстрее всех найдет блоки своей формы и не ошибется. 

4. Настольная игра «Выложи фигуру»
Цель: Подбирать фигуры БД в соответствии с образцом.

Ход игры:  дети выбирают себе понравившуюся картинку и выкладывают на неё фигуры в соответствии с образцом. 

1.Игра малой подвижности «Найдите  все блоки, как этот» по цвету, (форме, величине)
Цель: закрепление  знания – абстрагирование  

1 свойства предмета.

Ход игры: на полу разложены блоки Дьенеша,

1 вариант: у воспитателя в руках один блок красного(синего, желтого) цвета, он предлагает детям найти и принести все красные(синие, желтые) блоки.

2 вариант: у воспитателя в руках круглый (квадратный, прямоугольный, треугольный) блок, он предлагает детям найти и принести все круглые (квадратные, прямоугольные, треугольные)  блоки.

3 вариант: у воспитателя в руках большой (маленький) блок, он предлагает детям принести все большие (маленькие) блоки.

4 вариант: у воспитателя толстый (тонкий) блок, он предлагает принести детям все толстые (тонкие) блоки.
Подвижные игры и двигательные упражнения

для сенсорного развития

                    с использованием принципа блоков Дьенеша.

2 год обучения.

1.  «Найди свой домик»

Материал: большие напольные плоскостные фигуры блоков Дьенеша,  карточки с обозначениями свойст фигур (адрес дома). 

2 уровень:  карточки с обозначением 2 свойств (цвет + форма, цвет + величина,

форма +величина), 

Ход игры: Каждый ребенок по желанию выбирает себе «электронный ключ» от дома (карточки с обозначениями свойств) и идут гулять по залу. По сигналу воспитателя  «Найди свой домик» дети ищут свой домик в соответствии с двумя признаками, ребенок может выбрать красный квадрат и большой и маленький.

2. «Найди свой аэродром» 

Материал: большие напольные  плоскостные фигуры блоков Дьенеша, бумажные самолетики, на крыльях которых, как обозначение, изображено 2 свойства:      цвет    и  форма       ,  или величина            и цвет     , или форма         и величина

Ход игры: Дети выбирают самолетики по желанию. По сигналу воспитателя  «Самолеты полетели», бегают врассыпную по залу. По сигналу «Самолеты, на посадку», каждый ребенок ищет свой аэродром  в соответствии со свойствами  изображенным на крыльях самолета. Воспитатель проверяет правильность «посадки». Затем

1 вариант: Дети меняются самолетиками и игра продолжается.

2 вариант: Воспитатель во время бега детей  меняет местами «аэродромы» большие плоскостные фигуры, и игра продолжается

3. «Найди свой космодром»

Материал: большие напольные плоскостные фигуры блоков Дьенеша, игрушечные ракеты с разными   иллюминаторами (по форме и размеру соответствующие блокам Дьенеша)

Ход игры: Дети берут ракеты и «летают» по залу, по сигналу воспитателя, каждый космонавт ищет свой космодром в соответствии с 2  признаками иллюминаторов (напр.большие +синие,  красные + треугольные,   маленькие + круглые и т.п. ). Затем, по сигналу ракеты взлетают и 

1 вариант – дети пересаживаются на другую ракету (меняются ракетами)  или

2 вариант – воспитатель меняет местами космодромы (перекладывает большие фигуры в разные места) и предлагает «космонавтам» найти свой космодром.

П.И. «Космическое путешествие» (большие фигуры – планеты в космическом пространстве, каждая ракета летит на свою планету).
6. «Посадим красивую клумбу»

Материал: набор блоков Дьенеша, 3 обруча, карточки с обозначениями признаков фигур и отрицанием признаков.

2 уровень: карточки с обозначениями  2 признаков (цвет, форма, величина), все блоки  лежат в одном обруче (рассада), нужно взять один блок и посадить в ту «клумбу», карточка на которой соответствует признаку этого блока.

                                                                                              1 вариант
















2 вариант                                                                          3 вариант




















4 вариант.  Отрицание свойств.









                                 2 вариант



















6. «Собери в ведерко»

Материал: набор блоков Дьенеша, ведерки с условными обозначениями свойства  блоков.

Блоки  разложены по большой площади пола, дети должны собрать только те, которые соответствуют  обозначениям на ведерке




По условию игры синий круг могут взять сразу два участника, 

 Выигрывает  тот, кто больше соберет спорных  фигур.

Игры и двигательные упражнения

                    с использованием принципа блоков Дьенеша.

    3 год обучения.
1. «Найди свой домик»

Материал: большие напольные плоскостные фигуры блоков Дьенеша,  карточки с обозначениями свойст фигур (адрес дома).

3 уровень: карточки  с обозначениями 3 свойств (цвет + форма + величина)

Ход игры: каждый ребенок должен найти только свой домик.

П.И. «Найди свое место в автобусе (в самолете, в поезде) по проездному билету»

9.   «Найди свой аэродром» 

Материал: большие плоскостные фигуры блоков Дьенеша, бумажные самолетики, на крыльях которых, как обозначение, изображены три свойства: цвет, форма величина (напр.                  )

Ход игры: Воспитатель раскладывает по залу   напольные плоскостные блоки Дьенеша

     24 штуки, затем предлагает каждому ребенку выбрать себе самолет по желанию. Дети «летают» по залу, по сигналу воспитателя «Самолеты на аэродром», каждый ребенок ищет свой аэродром в соответствии с обозначениями на крыльях самолета.

1 вариант. Дети меняются самолетами.

2 вариант. Воспитатель меняет местами «аэродромы» (плоскостные модули)

игра продолжается.                                    

10. «Найди свой космодром»

Материал: большие плоскостные фигуры блоков Дьенеша, игрушечные ракеты с разными   иллюминаторами (по форме и размеру соответствующие блокам Дьенеша)

Ход игры: Дети берут ракеты и «летают» по залу, по сигналу воспитателя, каждый космонавт ищет свой космодром в соответствии с признаками иллюминаторов (напр. большие + синие + треугольные). Затем, по сигналу ракеты взлетают и 

1 вариант – дети пересаживаются на другую ракету (меняются ракетами)  или

2 вариант – воспитатель меняет местами космодромы (перекладывает большие фигуры в разные места) и предлагает «космонавтам» найти свой космодром.

П.И. «Космическое путешествие» (большие фигуры – планеты в космическом пространстве, каждая ракета летит на свою планету).

3. «Посадим красивую клумбу»

Материал: набор блоков Дьенеша, 4 обруча нейтрального цвета, карточки с обозначениями признаков фигур и отрицанием признаков.

   Ход игры: В одном обруче  размещаются 24 фигуры блоков Дьенеша – это рассада.

На другом краю зала размещаются три обруча так, чтобы они пересекали друг друга. В каждый обруч кладется карточка с обозначением  признака: цвет, форма, величина,    Дети берут по одному блоку и   «сажают  в ту «клумбу», карточка на которой соответствует признаку этого блока, если у блока совпадают два признака, то его помещают в пересечение  2 обручей, а если совпали все три признака, то в пересечение 3 обручей. Если же фигура не соответствует ни одному признаку, то её помещают вне обручей.  За каждый правильно размещенный блок ребенок получает очко, выигрывает тот, кто наберет больше очков.

1 вариант. 

















                                                                  2 вариант.



4. «Раз, два, три – в свой домик беги»
Материал: набор блоков Дьенеша,  маркеры пространства с условными обозначениями свойства  блоков, большие металлические обручи (серые).

Ход игры: По краям площадки раскладываются обручи, в них ставятся маркеры. Каждому ребенку дается один блок. Дети бегают врассыпную по площадке,  по сигналу воспитателя каждый ищет свой домик (бежит в обруч, маркер в котором соответствует свойствам его блока).

1 вариант. Дети меняются  блоками, и игра продолжается.

2 вариант. Воспитатель переносит маркеры в другое место и игра продолжается.


Усложнение правил: отрицание свойства.
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